



# 海峽兩岸青年精英 經濟與文化交流營 邀請函

## 一、項目基本情況介紹

項目名稱	海峽兩岸青年精英經濟與文化交流營		
專案執行起止時間	2014年7月1日 至7月8日		共計 8 天
項目負責人姓名	梁婷	職務	西南財經大學 港澳臺事務辦公室 處長



## 項目介紹：

### （一）專案背景：

國家和世界的未來需要青年學生來擔當，隨著社會經濟的高速發展，爲了能夠更好的適應社會的需求，青年學生除了具備全球視野、創新精神和學術能力外，更應具備一定的合作能力和經濟意識。隨著兩岸關係發展的逐步深入，臺灣與大陸的經濟交流不能僅僅局限于沿海發達城市，與西部城市的交流成爲兩岸關係的下一個重點目標，它反映的是兩岸人民推動兩岸關係循序漸進的一個過程，也是兩岸經濟協同發展的必然趨勢，是兩岸關係和平發展的需要。

西南財經大學希望通過此次活動，爲成都和臺灣優秀學子搭建深度交流平臺，組織臺灣學生瞭解大陸西部經濟發展，帶動兩岸經濟、文化交流。活動將邀請知名企業家、學者與青年學生共聚一堂，在企業管理、創業創新、兩岸經濟協作、社會發展等多個話題上進行溝通研討，培養青年學子的社會責任感，拓展兩岸學子的視野。



西南財經大學擁有深厚的金融行業背景、獨特的金融學科優勢、出色的金融行業影響力是學校的顯著標誌，是中國唯一有著深厚金融背景的財經學府，被譽為“中國金融人才庫”，在西部人才培養中扮演重要角色。我校與台灣輔仁大學等高校已有良好的合作意向，兩岸的學者之間、學生之間有著良好的交流意向。

四川作為西部經濟的大省，經濟總量居全國前列。主要經濟指標均居西部第一位，在全國經濟發展格局中處於重要地位。隨著對外開放和招商引資力度的不斷加大，四川在建設內陸開放型經濟高地方面取得了重大突破，在與臺灣經濟交流方面已有一定基礎。此次活動對臺灣學生瞭解四川和中國西部經濟投資，為兩岸經濟培養可持續優質人才具有重要意義。

成都乃中華歷史文化名城，文化旅遊資源豐富，有著豐富的歷史文化沉澱。擁有武侯祠等三國遺存和濃厚的詩詞文化氛圍，對臺灣學生陶冶情操，增進對傳統中華文化的瞭解具有重要意義。

西南財經大學希望通過此次活動，加強大陸高校和臺灣高校的交流和合作，成為大陸和臺灣，尤其是大陸中西部和臺灣經濟文化合作的橋樑。此專案旨在為臺灣青年提供結識內地朋友、感知成都企業文化、瞭解內地社會經濟的機會，進一步推進兩岸的學術及文化交流，為兩岸經濟培養潛在的互通性人才，為增進兩岸相互理解做出貢獻。



## 二、活動內容

### 1. 兩岸宏觀經濟合作政策和發展趨勢研究活動

#### (1) 兩岸宏觀經濟合作政策和發展趨勢課程

兩岸當前在經濟相互依存度、經濟市場規模、經濟技術發展水準，以及經貿政策可協調性等經濟層面，已初步具備進行一定程度與形式的經濟一體化安排，已實現預期經濟效應所需的一些基本條件。但是，當前我國由於區域發展不平衡性，導致了在長三角，珠三角的、沿海城市的投資趨於飽和，而西部開發中台商投資出現缺位現象。為順應經濟全球化與WTO 多邊貿易自由化發展形勢的需要，當前，兩岸經濟體宜從內容廣泛的新型自由貿易區形式著手，特別是加強臺灣地區與西部地區的貿易經濟往來，進而邁向更為高級的一體化形式。我校將邀請全國財經學術界的資深教授為學生講授兩岸宏觀經濟合作政策，側重於臺灣地區與西部地區的合作必要性以及未來的發展趨勢。加強臺灣學生對於西部地區的區域財經模式的瞭解。有助於學生進行兩岸經濟模式的比較及分析、探討兩岸經濟的合作模式、在宏觀架構上尋找合作的可行性方式。

#### (2) 兩岸經濟形式和發展趨勢辯論會

我校會組織雙方學生進行與經濟話題相關的辯論大會。雖然兩岸大學生同宗同源，但是社會環境和教育背景仍有些許不同，他們無論是對當前兩岸經濟形式和發展趨勢的看法都各有所見。他們的不同觀點，在相互探討和辯論中，會進一步加深對彼此的瞭解與溝通，尋求共同點。兩岸大學生通過此次交鋒，雙方都能充分揮自己的才智和所學到的經濟



商業知識，探討具有時代感和前瞻性的財經話題。同時，兩岸大學生也可以通過這場辯論會互相學習，互相指點，建立友誼。

## 2. 兩岸企業模式對比分析課程

### (1) 本土傑出企業家和在川傑出台資企業家講座

雖然兩岸同源於中華傳統文化，但由於在社會發育程度、經濟發展體制以及企業成長階段等方面存在的差異，使得不同地區的企業在企業社會責任的推進和發展中呈現出不同的傾向性。我校將邀請在川成功的臺灣企業家和本土企業家為同學們帶來以商業模式比較的講座。對比分析兩岸企業在西部地區的企業運行模式特徵、產業化分工和社會責任資訊披露的現狀以及所存在的異同之處。例如：鼎新集團旗下的康師傅有限公司，富士康科技集團成都分公司等台資企業。同時也會重點介紹台資企業在大陸的戰略方向和企業文化等。

### (2) 臺灣在川投資企業實地參觀

由於近年來中央加強對台資企業在西部的金融扶持力度，陸續出臺的惠台融資額度向西部地區傾斜，對高科技、節能環保等國家鼓勵類的企業給予政府貼息等政策優惠。將西部地區已設立的臺灣資訊產業園、台商工業園和臺灣農民創業園升格為國家級開發區，台資企業在四川等西部地區得到了優質的發展平臺和契機，使得台資企業在西部地區的發展勢頭迅猛。我校安排臺灣學生實地參觀在川台資企業和本地企業，能夠讓臺灣大學生更直觀，更近距離的體驗在西部投資的臺灣企業的運作模式和行銷方式。切身體會兩地的企業文化和管理規範。這次實地參觀



活動有利於臺灣大學生將在之前的課程和講座上所學到的理論與實踐融會和消化，同時也幫助學生們不局限在已有認知中，突破書本範圍，力求獲得對於兩岸經濟協作和未來發展更多元化的理解。

### 3. 中國傳統文化推廣——三國文化體驗

#### (1) 三國古跡尋遊

三國文化是儒家文化和兵家文化的高度結合，“計謀詭詐中辨慈惠寬嚴，刀光劍影下見忠義仁孝”，一部短短的三國歷史，是中華傳統文化的集中體現。三國英雄特別是蜀漢英雄義薄雲天、誠貫金石、忠勇威武的精神為後世傳頌，通過參觀武侯祠等三國文化旅遊景點，充分領略一代謀臣諸葛亮的文韜武略，讓學生在領悟三國文化和精神中受到啓迪；欣賞川劇關公，張飛等人物的表演，在活動中領悟三國時期歷史人物忠、義、誠、孝等優良品德，提煉中華文化的精髓，傳承中華民族美德。

#### (2) 《三國演義》品讀會

專家講解品讀三國興衰存亡的歷史過程與最終統一的必然趨勢。兩岸學子共同參與討論，深刻感受同一民族共同奮鬥發展的必然性。

#### (3) 三國文化體驗交流會

交流會主題分為“三國人物鑒賞”與“三國歷史發展過程感悟”兩個部分，具體交流內容如：對關羽忠義之情的感受、對曹植與“七步詩”的看法或者對三國最終統一原因的分析等。通過交流會，讓學生充分分享在本次活動中所獲得的知識與感悟，增進兩岸學生在共同擁有的文化方面的交流，並結合三國文化與兩岸學生各自的現實生活，寓傳統



精神於時代背景，賦與傳統文化以新的時代意義，將博大精深的中華文化發揚光大。

### (三) 活動日程

活動時間	活動內容
7月1日	開幕式、遊覽校園、兩岸宏觀經濟合作政策和發展趨勢研究課程、歡迎晚宴
7月2日	兩岸宏觀經濟合作政策和發展趨勢研究課程
7月3日	就兩岸商業模式比較探討辯論會
7月4日	參觀熊貓基地，金沙遺址博物館
7月5日	本土優秀企業家和在川優秀台資企業家講座
7月6日	實地參觀本土企業和在川台資企業
7月7日	成都市內觀光（武侯祠，錦裡） 《三國演義》品讀會
7月8日	三國文化體驗交流會、結營儀式

### (四) 專案費用

本次活動為免費活動，西南財經大學負責來訪師生在川期間的住宿費、餐費、資料費、觀光旅費（臺灣往返成都的交通費用及其它支出由個人承擔）。西南財經大學將負責邀請臺灣高校師生協助辦理赴川手續，安排和組織夏令營期間課程，研討會及觀光等日程，負責夏令營期間來訪臺灣師生的住宿及安全。



西南財經大學  
SOUTHWESTERN UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS

(五) 報名方式：

我們誠摯邀請貴校 5 位學生及 1 位老師參加此次精英交流營。

報名聯絡人：張馨勻 老師

[zhangxinyun@swufe.edu.cn](mailto:zhangxinyun@swufe.edu.cn)

+86-28-87355437

報名截止日期：2014 年 6 月 15 日